MNMporpama Ha ynpaxHeHuUsA no
Cratuctuka mn Metponorua B XumusaTa
KomniotbpHa Xumung, |l kypc, pegosHo 2006 — 2007
NMPUMEPHW SAOAYN

Yunpaxnenue 1 — MaremaTtu4yecka KOMOMHATOPUKA — NMEePMYyTalusi, BapHALNS,
KOMOMHALIMA

1. [edpuHunusi Ha nepMyTanusi, Bapuanusi, KOMOMHAI U

3anaua 1. Konko neruudpenu dyncna ¢ pa3aIudHy Hudpu Morar aa ce o0pa3yBaT OT 4yuciara
1,2,3,4u5?

3agaua 2. Koyiko neTiudpeHn yuciia ¢ pa3indHu Mudpu Morar Jia ce o0pa3yBar OT YrciaTa
1,2,2,3,3?

3anaua 3. Konko ca TpunudpeHuTe yncia, KOUTO MoraT fa ce oopasyBat oT uugpure 1, 2,
3,4 1 5, ako BCAKO OT TSAX y4acTBa Hali-MHOTO IO BEJHBK B CbCTaBa Ha J1aJICHO YUCIIO?

3anaua 4. Konko ca TpurudpeHuTe 9ncia, KOUTO MOTraT Ja ce oOpasysat ot uudpure 1, 2,
3,4u5?

3agaua 5. Konko ca rpynute ot 3 pa3nuuHu 1udpH, KOUTO MOraT Ja ce oOpa3yBar OT
yucnara 1, 2, 3,4 u 5?

3agaya 6. Kosnko ca pasznuuHuTe rpyn oT 3 IUQpHU, KOUTO MOTaT aa ce o0pa3yBaT OT
yucnara 1,2, 3,4 u 5?

3agauya 7. Ilo kKonKO pa3iIWyHM HaYMHA MOTaT J1a ce HapeAsaT 10 pa3juyHu peakTvBa B €IHA
penuna?

3agaua 8. Pasnonarare ¢ Habop oT MepurtenHu uMHAPU oT 5, 10, 25, 50 u 100 ml. Konko
pasnmuyHu o0eMa MOJKeTe Ja OTMEPUTE aKO BCEKHM MEpPUTEJIEH IIMHILD C€ H3IOJI3Ba
€IHOKpaTHO?

3agaua 9. B xumuuecka nabopaTopus € BB3MPUET CICIHUS HAYWH 32 0003HAYaBaHE Ha
npoou: 4466 (4 - uucno 0-9; 6 — 6ykBa oT ObATapcKkaTa az0yka).

a) KOJIKO Bh3MOKHU KOJ/Ia MOTAT JIa c€ TeHepHuparT 1o Ta3u cxema?

b) KOJIKO BB3MOKHM KOJja MOTaT Jia c€ TeHepupaT, ako II'bpBaTa MO3MUIMsS € 3a0paHeHa 3a
YUCJIOTO HyJa?

3agaya 10. B kauecTBeHUsI €JEMEHTEH aHAIM3 KATHOHUTE Ca pasfeieHu B S5 TPYIH.
ACHCTEHT 0 aHAJIMTHUYHA XMMHS TPsAOBa Ja MPUTOTBU MPOOM — 3a7a4d 3a OOI CHCTEMEH
XOJT Ha CBOWTE CTYJCHTU. ACUCTEHTHT pa3mojiara ¢ pa3TBOpPH Ha 3 KaTHOHHA OT BCsIKa Tpymna
U BHacd | uiam 2 kaTHOHA OT BCsKa rpymna B mpobdara. KakbB € MUHUMANHUS 1 MaKCUMATHUS
Opoii OT mpoOU, KOUTO MOTAT J1a CE MPUTOTBAT?



Yupaxsenue 2 — OCHOBHH NMOHATHA B CTATHCTHKATA — cjy4yaiiHa BeJIMYUHA,
ONNT, CbOMTHE, BEPOATHOCT. OTHOCHTEJHA YeCTOTA HA NMOSABA U eMIHMPHUYHA (PYHKIMA
Ha pa3mnpeaeseHUe HA CJy4YaiiHa BeJTHYMHA

1. dedunupane na noustusra — Onum, Cvoumue, Bepoamnocm
2. CnyyaiiHM BEJIMYUHM - JUCKPETHH U HENPEKbCHATH CIy4YalHU BEJIMYMHU

3agaua 1. AHanuTuk B3eMa mpoOa OT BOAMTE HAa peka Mapuia u s aHanu3upa 1o
oTHomeHne Ha Pb. JlaliTe mpumepm 3a ciydaiiHa BEJMYMHA M CHOWTHE B KOHTEKCTa Ha
3aMbpcsiBaHe Ha BoAuTe ¢ Pb.

3agauya 2. M3mepBa ce HuMBOTO Ha peka JlyHaB. [laiiTe npumepu 3a cilydaiiHU
BEJIMYMHM U CHOUTHS B KOHTEKCTA Ha OMACHOCT 3a MPeMHUHABaHe Ha KopaOuTe.

3agaua 3. M3mepBar ce mpoMuiauTe Ha @JIKOXOJ B KpbBTa Ha wmodnop. Jlaiite
NpUMepH 3a CIy4ailHHM BEIMYMHM M CHOWTHS B KOHTEKCTa Ha IIO(QHpaHe B HETPE3BO
CBCTOSIHUE.

3agaua 4. XBbpasaT ce 2 eqHakBU MOHETHU. Ompenenere Bb3MOKHUTE eIeMEHTapHU
U3XOJM M U3pa3eTe upe3 TAX BEpOSITHOCTTA Jla Ce CiIydaT CleJHUTe chOuTus: A = {na ce
nosiBu ToHe equH rph0}; B = {na ce mosBu Touno exqno nune}; C = {1a He ce MOSIBH HUTO
enaHo quie}; D = {1a ce mosBAT TOYHO JIBE JIUIIA} .

3agaya 5. Ha m3nuT Termute ABa BBIOpOCa OT KOHCHEKT chabpkaiml oomo — 30.
KaxBa e BeposiTHOCTTa JJa OTTOBOpPUTE M HA JIBaTa BHIIPOCA aKo CcTe Haydywiau camo 20 Temu
OT KOHCIIEKTA.

3. IlocTposiBaHe Ha XUcTOrpamMa (HEHOPMHPAHU M HOPMHUPAHH CTHJIOOBE) U eMIIUPUYHA
GbyHKIMS Ha pa3npeesieHre Ha cayJaifHaTa BEJIMYMHA ‘PBCT HA CTYACHTHUTE B CEMHHApHATA
3anma’. M3scHsABaHE Ha INOHATUETO OMHOCUMENHA Yecmoma Ha noaeéd. Bpb3ka MeExXIy
eMIUpHUYHaTa (PyHKIKS HA pa3npeesieHue U BEpPOSTHOCT.

3apaua 6. [IpoBexa ce CIETHUSAT ONMUT — XBHPJISIT C€ JBE 3apueTa U ce HalIroaBa
cyMmara OT TeXHHTE TOYKH. /[a ce ompenenyu KakBa € BEpOSTHOCTTA Jia C€ CIydaT 3HaueHUs
MO-MaJIKU OT 2, MO-Majku win paBHU Ha 10, mo-rosemu ot 10, mo-rosemu win paBau Ha 10,
CaMO YCTHH 3HAYCHHS.



Yupaxknenne 3 - MaTeMaTHyecKo oO4YaKBaHe W JHUCIEpPCHsl HA cJydaiiHa
BeJIMYMHA — CBoiicTBa. PaBHoMepHo pa3snpeneienne. HopmamaHo u cranaapTtHo
pasnpeeneHne

1. MaremaTnuyecko o4akBaHe U AucIepcus — NeUHUIMOHHN (HOPMYIHN 3a JUCKPETHU U
HENpeKbCHATa CIIy4aliHU BeTUYUHU. OU3UYECKH CMUCHIT

2. CpoiicTBa Ha MAaTEeMaTHYECKOTO OYaKBaHe U aucnepcusita. JlokazaTteincTBo Ha
couctBoTO: D(C.X) = Cz.D(X)

33).]21‘[3 1. I[a CC OIlpeacidT MATCMATHYECKOTO OYaKBAHC U OUCHCPCHUATA HaA
X - M(X)

JDX)

3agauya 2. Jla ce onpenensaT MaTeMaTUYECKOTO OYaKBaHE M JUCHEpPCHUsTAa Ha
BemmunHUTE Y = X —5;Z2=4X + 12

BeJIMYUHATA Z =

3. PaBHOMepHO pasnpenenenue. [LrbTHOCT M QyHKIMS Ha paznpenencHue. OnpenensHe
Ha MaTeMaTUYECKOTO OYAKBAHE U JAHUCIIEPCHATA HA PABHOMEPHOTO paslpeeiecHHe.

3agaya 3. CiydaiiHaTa BenuuMHa X € paBHOMEPHO paslpeerieHa B uHTepBana [-1, 3].
Ha ce ompenenst BeposTHocTTuTe P(X<0.5), P(X>1.5), P(0<X<2), P(1.7<X<2.7);
MaTemaTrueckoTo oyakBane M(X) u nucnepcusara D(X). [la ce namepu unrepBaist (-1,k), B
KOUTO BEJIMYMHATA IIe 3aeMa cToiiHocTu ¢ BeposTHOCcT 0.8, 0.9. /la ce Hamepu MHTEpPBAIBT
(M(X)-p, M(X)+p), B KOITO BenTUUMHATA I1I€ 3aeMa CTOMHOCTH ¢ BepositHOCT 0.7, 0.8, 0.99.

4. HopmanHo pasnpeznencHue. AHaJIMTHYCH M rpaduyeH BUJA Ha IUTBTHOCTTa Ha
pasnpenenenue p(X). [lapamerpu Ha pasnpeneneHueTo — |, 6 (L € peansHo 4ucio, ¢ >0).
I'paduuen Bun Ha pyHKIMATa Ha pasnpeaencHue F(X) — Bpb3Ka ¢ OHATHETO BEPOSTHOCT.

S. CrapmapTHO HOpPMAJHO pa3NpeselieHne — 4YacTeH Ciay4ad Ha HOPMAaJIHOTO
pasmpenenenure npu L = 0 u ¢ = 1. 'papuyen BUJI Ha IUIBTHOCTTA M (QyHKIUSATA Ha
CTaHIAPTHOTO HOpMajHO pasnpeneneHue. [IpunoOuBaHe Ha yMeHHs 3a palota cC
UHTerpanHara Tabnauia Ha Jlamnnac.

3agaya 4. Heka X e HopMasiHa cTaHAApTHO pa3npe/ieieHa clydyaiiHa BeIMYMHAa:
X 2 N(n = 0; o” = 1%). Jla ce HamepH kakBa e BepositHocTTa X < 0; X < 2,00; X
<1,54; X <2,27;, X <0,83.



Yupaxknenue 4 - OnpeaesnsiHe HA KBAHTWIM M CTATHCTHYECKA CHTYPHOCT 4pe3
Tadauum 3a Unaterpan Ha Jlannac. IlpeBeskaane Ha HOPMAJIHO pa3npene/eHa BeJMYNHA
KBbM CTAaHJAPTHO pasnpeaejeHne Yype3 z-rpanchpopmanus.

1. IlpemMuHaBaHe OT HOpMAJIHO B CTAHAAPTHO HOPMAJIHO pasmpenenenue: z = (X- p/o, z
- Tpancopmanus. Llen Ha mpeoOpa3yBaHHETO — M3MOI3BAHE HA MHTErpajHaTa TalOiuIla Ha
Jlamac.

3agauya 1. pH Ha oTnaaHa npomuIIIEHAa BOAA € HOPMAIIHO paslpejerieHa ciydaiiHa
BCIUYMHA:

pH = N(n = 3,44, o’ = 0,52).

Jla ce Hamepu kakBa e BeposaTHocTTa pH < 3.67; pH < 3,44; pH < 4,25

2. BapuaHTu 3a U34UCIISIBAHE HAa BEPOSTHOCT
NB! — BuHaru nbpPBO ce NPEeMHHABA KbM CTAHAAPTHO pa3lnpeneeHa cCiay4daiHa
BeJMYMHA (Z-TpaHcpopManus).
3a BCHUKH CiIy4au KaTo IpUMep ce B3eMa ciaydaiiHaTa BeianuuHa (pH) ot 3ax.1:

pH > N(u=3,44; 6* = 0,5%)
lea. P(z<a), a>0 (uacten cnyuaii 3aa=0)  Ilpumep: P(pH <3.67)=?

2ca. P(z>a) [Tpumep: P(pH >3.67)=?
3ca. P(z<-b) [Tpumep: P(pH <3.12) =?
4ci1. P(-b<z<b) 1.e. cumetpuuen unrepsan Ilpumep: P(2.88< pH <4.00) = ?
Scia. P(a<z<b); a,b>0 [Mpumep: P(3.75< pH <4.25) =7
6ca1. P(-a<z<b) [Tpumep: P(2.20< pH <3.95) =?
7ca. P(-a<z<-b) [Tpumep: P(2.35<pH <3.10) =?

3apaua 2. (npoowadcenue om 3a0. 1) I3BecTHO €, 4e BEPOSITHOCTTA Jla CE€ M3IMyCHE
ornaaHa Boja ¢ pH Hax pernamentupana Hopma (I1/IK) oT mpoMHIIUIEHOTO PEaNPUATHE €
0,24 %. Onpenenete pH, croTBeTcTBamo Ha [1JIK.

3apaua 3. (npoowisxcenue om 3ad. 1) Omnpenenere TpPaHUIUTE HA CUMETPUYHHS
MHTEPBAJI OKOJI0O MAaTEMAaTHYECKOTO OYaKBaHE, B KOWTO ChC CTATUCTHYECKA CUTYPHOCT 99,45
% 111€ rmomnasia BCAKO €HO U3MEepBaHe Ha cToiHOocTa Ha pH?

3aoauu 3a camocmoamenna paboma:

3anaua 4. Crnyyaiinata BenuyrHa X € HOPMaJTHO paslpesiesieHa:

X =2 N = 3; o’ = 9). Jla ce ompenensat BeposTHocTTUTe P(X<6), P(X>6),
P(4<X<6), P(2<X<4).

3apaua S. CnydaitHaTa BeMurHA X € HOPMATHO pa3npeesieHa:

X =2 N = 3; o’ = 81). la ce ompexpenar BepostHocTTuTe P(X<6), P(X>6),
P(4<X<6), P(2<X<4).

3agaya 6. CiiyvaiiHata BenuunHa X € HOpMaJHO pa3npeeseHa:

X > N = 1; ¢ = 9). Jla ce ompeneinsit BepositHocttute P(X<4), P(X>4),
P(2<X<4), P(0<X<2).



YiupaxHenue 5 - CraTucTHYEeCKH OICHKH Ha MaTeMaTHYCCKOTO OYaKBaHC H

AUCTIEPCUSATA - CPeJHA CTOMHOCT M CTAHJAAPTHO OTKJIOHeHHe. 3Havemu uudpu Ha
AHAJTUTHYHHUTE Pe3yJITATH.

1. I'enepanHa cbBOKYNHOCT. M3Bajika OT reHepaiHaTa ChbBOKYHMHOCT. CpellHa CTOWHOCT
U CTaHJIaPTHO OTKJIOHEHHE — HEU3MECTEHOCT U ChCTOATEIHOCT Ha CTATUCTUYECKUTE OLICHKU

3agaua 1. Ha rpynu ot 2-3 yoBeka HampaseTe 5 mapajieHu usmepBanus Ha pH Ha
yemMsiHa (MM MUHepasiHa) Boja ¢ nomoia Ha pH-MeTsp. Onpezaenere cpeaHaTa CTOWHOCT
¥ CTAaHJAPTHOTO OTKJIOHEHHE Ha MOIyYEHHUTE OT Bac pe3yiITaTH.

3anaua 2. Ha taGnumara ca nmpencTaBeHH pe3yJTaTUTE 3a KOHIIEHTpauusara Ha Fe B
EJHA U CBbIIA ITPOBA nureiina Boza, OJYUYEHHU MPU PEATU3UPAHETO HA JECET CEPUU
OT 1O JieCeT u3MepBaHus. M3uncnere cpeiHUTE CTOMHOCTU U CTAaHJAPTHUTE OTKJIOHEHHUS 32
BCSIKA cepusl.

CbAabpxaHue Ha Fe B nutenHa Boaa, mg/l

Cepus 1|Cepus 2|Cepus 3|Cepus 4|Cepus 5|Cepusn 6(Cepusa 7|Cepus 8|Cepusa 9Cepusa 10
6.23 6.29 6.17 6.17 6.15 6.29 6.31 6.02 6.33 6.24
6.20 6.14 6.17 6.09 6.09 6.22 6.26 6.09 6.15 6.32
6.28 6.36 6.24 6.40 6.27 6.19 6.36 6.24 6.12 6.16
6.21 6.34 6.20 6.16 6.21 6.20 6.10 6.36 6.21 6.32
6.25 6.24 6.23 6.30 6.46 6.36 6.31 6.31 6.34 6.24
6.07 6.39 6.24 6.19 6.23 6.23 6.24 6.29 6.30 6.15
6.05 6.43 6.24 6.25 6.25 6.34 6.26 6.33 6.44 6.17
6.26 6.33 6.35 6.28 6.18 6.14 6.13 6.30 6.27 6.15
6.25 6.25 6.40 6.32 6.20 6.29 6.30 6.37 6.36 6.13
6.30 6.17 6.30 6.27 6.03 6.39 6.22 6.11 6.19 6.15

3apaua 3. /lokaxere, 4e:
M(X)=M(X)

D(X) = %D(X)

2. 3naven nudpy Ha aHAJTUTHYHUTE PE3YITATH — APUTMETHYHU JICHCTBHS CHOUpPaHEe U
u3Baxaaune. [Ipasuno ‘1/4 S°.

3anaua 4. Kato u3nonssate npaBuioto ‘1/4 S’ mpencraBere ciaeIHUTE pe3ysTaTH C

KOpPEKTHHsI Opoit 3HaYEIH [UPPH:

‘CypoBn’ pe3yaTaTu PesyaraTn, cbriaiacHo npasuiaoro ‘1/4 S°
Y S Z ‘3aKkpprieHa’ /s S X S
4,3758 °C 0,1637°C
167,32 mg/1 10,25 mg/l
9864 mm 967 mm
55,64 ml 0,243 ml
18,34672 g 0,00130 g




Ynpaxknenue 6 - t-pa3npe}1e.11eﬂne. HN3unciasiBaHe HA AOBEPUTEIIEH UHTEPBAJI. F-
PasnpeacacHue KaTo KpuTepnﬁ 34 CPaBHsAABAHE HA NUCIIEPCHU.

1. t-pasmpenenenue — pabota ¢ TabIUIU

NB! HUHTerpanHuTe rpaHvuM, ChOTBETCTBAINM Ha Ja/iecHA BEPOATHOCT, 3aBHUCAT OT
Opos1 Ha cTreneHuTe cBoOOAa f = N-1

3agaua 1. Omnpenenere KakBa € BEPOSTHOCTTA, CHOTBETCTBAIlA HA MOCOYCHHTE
MHTEPBAJIM 3a t-pasnpe/eicHne ¢ 9 cTeneHu Ha cBoboa:
P(t9<2,26); P(1,23<t9<1,83); P(-2,82< t9<2,82).

2. N3uucnsBaHe Ha JOBEPUTEIHUAT UHTEPBAJ Ha CEPUS OT pPe3yJITaTh:

¥ tf, .S S,US)?+ Lt a).S

JN JN
NB! T'onemuHara Ha JOBEPUTEITHUAT MHTEPBAI HaMalsgBa MPH HaMaJsIBAaHE Ha
CTaHIAPTHOTO OTKJIOHEHHE, HapacTBaHEe Ha Opos Ha U3MEPBAHUATA, YBEIHMUCHHE HAa HUBOTO
Ha 3HAYUMOCT o (PECTIEKTUBHO HaMaJIIBaHE Ha CTaTHUCTUYecKaTa CUTypHOCT P).

3agaya 2. l3uuciere JOBEpUTEIHUTE WHTEPBAIM Ha CIEIHUTE CEpUU OT
U3MEpBaHUS:
a) [Tpu HEBO Ha 3HAuMMOCT o = 0,05 umm 5% (pecniektuBHO P = 0,95 nmm 95%)

Coabp:xkanne Ha Fe B nuTeitna Boaa, mg/1

6,29 6,14 6,36 6,34 6,24

0) I1pu HuBo Ha 3HauuMoOcCT o = 0,05 nmm 5% (pecniektuBHo P = 0,95 nnu 95%)

Cobabp:kanue Ha Fe B nuTeiina Boxa, mg/l

6,29 6,14 6,36 6,34 6,24 | 6,39 6,43 6,33 6,25 6.17

6) V3non3BaiiTe JaHHUTE OT MOAYCIOBHE 0) M MU3YUCIIETE JOBEPUTEITHUSAT WHTEPBAJ
ipu HUBO Ha 3Ha4uMocT o = 0,01 nmm 1% (pecnexkruBno P = 0,99 nnu 99%)

3agaua 3. Usnonsaiite F-kp., 3a aa onpenenure ganu npu P = 0,95 nucnepcuunre Ha
JIBE CEPUU OT U3MEPBAHUS HA €/1Ha CllydaliHa BEJIMUYUHA Ca Pa3IMUUMHU.

a) S$;=0,67; N1=12 0) S;=0,67; N;=12
S,=0,35; N»=9 S,=0,42; N»=9



Ynpaxnenune 7 - CrarucTuuecku xumore3n. CpaBHsiBaHe Ha pe3yJITATHTe,
NMOJIy4eHH OT IBAa AJITEPHATHBHM aHAJIMTHYHHM MeToaa. [loaroroBka 3a cemecTpuaseH
KOJIOKBHYM.

1. AuaropuThM 3a IpoBEpKa Ha CTATUCTUYECKA XUIIOTE3a

3agauya 1. 3mepere 5 mbTH Ha €JIEKTPOHHA BE3HA SMII IECTHJIMpPaHa BOAA JO3UPAHU
C pe3uJI MUIEeTA.

a) Ilpoepere nmanu c moMOIl Ha NHUIMeETaTa CTE OO3UPATd O00EM CTAaTUCTHUYECKU
pa3Iu4uM OT S5 MII

6) IlpoBepere nanu pe3yATaTUTE MONY4YEHH OT Ppa3IU4YHU TPYNU CTYACHTU C€
pasinyaBaT CTaTUCTUYECKU

2. ITloaroroBka 3a ceMecTpHaleH KOJOKBUYM

3agauya 2. Pasnonarate ¢ 5 pasHOLBETHU TOITYETA (CUHBO, 3€JIEHO U JIp.), IOCTaBEHU
B HEMpO3payHa KyTus. AKO ToIueraTa ce BaJsT OT KyTHsTa IOCIE0BATETHO €THO CIIe]T
apyro 6e3 a ce riaenar, To:
a) M0 KOJIKO pa3JInYHU HauyuHa (IIOCJIeI0OBATETHOCTH) MOTaT J1a Ce U3BaAST BCUYKU TOMMYETa
0) 10 KOJIKO pazNTUYHU HAYMHA (TIOCTIETOBATEITHOCTH ) MOTAT Ja Ce U3BAJIAT 3 TOmueTa
B) aKO c€ M3BAJAT CaMo JIBE TOIMYETa, OIpe/ieieTe KakBa € BEpOSITHOCTTA Te Aa ObJaT TOYHO
CHUHBO U 3€JIEHO

3agaua 3. ChabpKaHUETO HA AIKOXOJ B IPOMWIM B KPBHBTA HA MIO(GHOP € HOPMAIHO
pasnpezencHa ciyJaiina BenuunHa: X =2 N(p = 1,43; 6’ =0,79), OnpeseIeTe:
@) BEpOATHOCTTA CilydaiiHaTa BEJIMYMHA Ja 3a€Ma CTOMHOCTH mo-Mayku oT 0,50 %o
0) BEpOSATHOCTTA CllydaliHaTa BeJIMYMHA J1a 3aeMa cToiHocTH B uHTepBaia (1,00 %o; 2,50 %o)
¢) TpaHuua a, 3a P(x <a)=0,9306



YnpaxHenue 8 — CTaTHCTHYECKH XHIIOTE3H — NMPOABJIZKCHUE

1. Pa30op Ha KOJOKBUYM
2. CTaTUCTHUYECKU XUTIOTE3U — MPOABIDKEHNE

3apaua 1. (yuebnux, cmp. 60, [Ipumep 2) JIumioMaHT OT KaTeApa AHAIUTHYHA XUMUS
peliaBa Ja TPOBEPU JajM CHINECTBYBAa CTATHCTHUECKA pa3liMKa MEXKAY pPe3yJITaTHTe
MOJTyYeHHU OT pa3paboTeH OT Hero cnekTpodoToMeTprueH MeTo 3a onpeesae Ha Cu (1) u
pedepeHTeH MmiaaMbKkoB aToMHO-abcopOioHeH (FAAS) meron. Cpennure cTOWHOCTH U
CTaHIApTHHUTE OTKJIOHEHHs, TOJIY4YeHH OT naBata Merona (B mg/l) ca mpencraBeHn Ha
clie/IHaTa Ta0JuIa:

Memoo bp. uzm. X (mg/n) | S(mg/)
Cnexmpogomomempuuen 6 5,12 0,25
FAAS 5 4,93 0,08

Jla ce ompenenu Aaid HOBUS CIEKTPO(OTOMETPUUEH METOJ MOXE Ja ObJe M3MOJI3BaH 3a
AHAJTUTHUYHHU LIEJTH.

% %k %



Ynpaxxnenne 9 - Curnan u Illym. I'panmnara Ha oTKpHBaHe M oOIpeJejisiHe Ha
curiaja. OrHomenue curHajg-mwiyMm (S/N). OTHOCHTETHO CTaHIAPTHO OTKJIOHEHHE
(RSD).

1. Mogen Ha T'paHHllaTa HA OTKPHUBAHC

3agaua 1. (YueOnuk ctp. 83, IIpumep 4) Ha aTOMHO-eMHCHOHEH CHEKTPOMETHP ca
aHaJIM3upaHu npoda, ceappkama 2 mg/l Pb u 2 mg/l Cd u mpasna npoda (p-p Ha HNO3).
[Tonmyuenu ca ciaeHUTE Pe3yATaTH B €AUHULU UHTEH3UTET:

Ilpazna npooa
Humenzumem, 1 Cmanoapmno omkioneHnue, s
Pb 171,6 8,9
Cd 120,0 2,5

Ilpoba, cvovprrcawa 2 mg/L Pb u Cd

Humenzumem, 1 Cmanoapmno omkinoHeHue, s

Pb 317,0 7,3

Cd 1351 14,1

Jla ce ompejenu rpaHrIiaTa Ha OTKpUBAHE M IPaHMIATa Ha ONpPEeNIsHe Ha CUrHala 3a
Pb u Cd.

2. Otnomenueto curnan-mrym (S/N — Signal/Noise)
3. OrHocurenHo cranaaptHo oTkinoHeHue (RSD — Relative Standard Deviation)

4. IloBumaBaHe Ha OTHOLIEHHETO CUTHANI-LIYM

3apaua 2. KakBo TpsOBa nma Obae orHomeHueTo S/N, ako eKCIepUMEHTaTOPBT
skenaee ga nocturie RSD% = 0,5%.

3agaya 3. Ilpu ycnoBus Ha HMHCTpyMEHTaJlHa IOBTapsieMocT ca mposeneHu 10
M3MEpBaHUs Ha KOHIlEHTparusaTa Ha Pb B mureitHa Boga upe3 ICP-MS, karo onpenenenara
cpeana croiHocT € 0,051 mg/L:

a) ako CTaHJApTHOTO OTKJIOHEHHWE Ha cepusita oT m3mepBanus ¢ 0,004 mg/L,
ompeneseTe JIOBEPUTEIHUAT HMHTEPBAJl, KOHUTO CBhC CTaTUCTHYECKAa CHUTYpHOCT 95%
MIPENOKPUBA UCTUHCKATA CTOWHOCT Ha KOHIIEHTpanuaTa Ha Pb B muTeitHaTa Bo1a

0) M3umcnere OTHOCUTEIHOTO CTaHAAPTHO OTKIOHEHHWE NPU OIpPEIeISTHETO Ha
KOHIIeHTpanusaTa Ha Pb

B) ako e 3amaaeH goseputenHusaT uHTepBan (0,051 £ 0,011) mg/L npu P = 95%,
M3YHUCIIeTe KaKBO TpsiOBa /1a Ob/ie CTaHJAPTHOTO OTKIOHEHUE U OTHOCUTEIIHOTO CTaHAApTHO
OTKJIOHEHHE Ha CEepUsiTa OT U3MEPBAHUS

3agaua 4. Upes xpomartorpadcku METON € H3CIe[BaHA KphbBHA Mpoda Ha
TEKKOATJIET Cchedeaws 37aTeH Menan Ha Omnumnusgatra B AtuHa npe3 2004 1. 3a
ChIbpKaHue Ha QypaHTpua (mpobara € B3eTa HEMOCPEACTBEHO CleJ ChCTe3aHHeTo). B
pe3yaTaT Ha aHalM3a € TMOoJydeH curHan 38 ex. twionl. TpsiOBa au 1ga ObAe OTHET
ONTUMITUICKHUS MeJIal Ha TEXKKOoAaTJIeTa KaTo ce MMa MPEABHJ, Y€ NpU aHallM3a Ha MpaszHa
npoba (KpbB 0€3 chabpkaHue Ha GypaHTpwi) € moiaydeH curHai 10 exa. mom?



Ynpaxxnenne 10 - Kopenanusi m perpecus. Koepunmenr Ha kopenanusi -
CTaTHCTHYeCcKa ouneHka. PerpecuoHen anaam3. Meroa Ha Hail-MajKuTe KBaJgpaTH —
CTATHCTHYECKH OLICHKH HAa MapaMeTpUTe HA MAaTeMATHYHHSI MOJeJl, NMOJIy4YaBaHe HA
JINHMSA Ha perpecus.

1. Pa30op Ha KOIOKBUYM
2. Koedunuent Ha kopenarus. CTaTucTUYeCcKa OlIEHKA Ha KOe(UIIMEHTA Ha KOpeaIusl.

3. PerpecuoHeH aHanu3 — (QyHKLUATA, ONMUCBAILA 3aBUCUMOCTTa MEXIY JBE WU IMOBEUe
BEIMYUHU ce Hapuua qunua Ha pecpecus (BHUMAHUE — nousarusara nuHus u npasa,
ChIBPIKAT PA3TUUEH CMUCHII) UITU CaMO pezpecus

4. MGTOI[ Ha HaW-MaJaKuTe KBaaApaTu — CTAaTUCTUYCCKHU OLCHKU HaA IMMapaMCTPUTC HaA
MaTeMaTUIHHA MOACII; IIOJIYyHYaBaHC Ha JIMHUA Ha PECTPCCHUA

3agauya 1. 3a xanuOpupaHe Ha aTOMHO-aOCOPOLIMOHEH amapart, ¢ IeJl MOCIeIBAaIO0
ompesesiHe Ha KOHIEHTpauusta Ha Fe B oTmamHa Boja, ca W3MEPEHH CHUTHAIUTE 3a
CIIETHUTE CTaHAAPTHU Pa3TBOPH:

Crannapren pa3teop | Curnadn, A en.
St0 0,007
St 1 (1mg/L) 0,098
St2 (2mg/L) 0,192
St 3 (4mg/L) 0,377
St4 (10mg/L) 0,763

a) M3zuncnere kxoeduuueHTa Ha KOpenauuss MEXAy KOHIEHTpalusATa Ha CTaHAAPTHUTE
Pa3TBOPH U TOJIYYSHHS] CUTHAII B a0COPOLIMOHHHN €UHUIN

6) Onpenenere ypaBHEHUETO Ha KaJMOpOBbYHATA MpaBa (perpecoHHa IpaBa)

B) Ompenenere TOBEpUTEITHIS HHTEPBAI HA TTApAaMETPUTE HA MATEMAaTUIHUS MOJIEIT
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Ynpaxxnenne 11 - KanuOpupane B xumusita. KanuOpoBbuna kpusa. JInHeeH
ANHAMHMYEH HHTepBaJ U padoTHa obaacT. 'paHMnaTa Ha OTKpPUBaHe M onpe/e/isiHe Ha
U3MEpPBAHATA BeJINYNHA.

1. KanuGpanus

® TMOHATHE 3a CTaHJApT (€TaJOH)

e KanmuOpOBBYHA KpuBa (JIMHUS) # KAMTUOPOBBYHA MpaBa

® YyBCTBUTEIHOCT (BPB3Ka C IPaHMIIAa HA OTKPUBAHE U OIPE/IEIISHE)

e JIMHEEH TMHAMHWYCH WHTEPBAI U paboTHA 001acT Ha METOa

3agaua 1. 3a xanuOpupaHe Ha aTOMHO-aOCOPOIIMOHEH amapart, ¢ LeJ MOCJIeIBaIlo
OTIpeJieNiTHE Ha KOHIEHTpamusaTra Ha Fe B oTmagHa Boma, ca WM3MEPEHW CUTHAIHMTE 3a
CIIETHUTE CTAaHIAPTHH Pa3TBOPH:

Crannapren pa3teop | Curnadn, A en.
St0 0,007
St 1 (1mg/L) 0,098
St2 (2mg/L) 0,192
St 3 (4mg/L) 0,377
St4 (10mg/L) 0,763

Cnen wuW3MepBaHETO HAa CUTHAJIMTE 3a CTAaHJApPTHUTE pa3TBOPH  aTOMHO-
aOCOpPOITMOHHMAT amapaT € HyiaupaH cupsmo St 0. Onpexnenere kKoHIeHTpanuuTe Ha Fe B
npobu OT OTHajzHa BOJA, aKO 3a BCsKa Mpobda ca MOJMY4YeHHM cIeIHUTEe aOCOpOLMOHHU
CUTHAJIH:

Curnau, o
IIpoda A en RSD %
[Tpa3na nmpoOa 0,000 -
[Tpoba 1 0,214 1,4
[TpobGa 2 0,152 1,3
[TpoGa 3 0,070 15,7
[Tpoba 4 0,450 0,7

3anaua 2. [Ipu aromHO0-abcopOronHo onpenensHe Ha Ca B MHUHEpaliHa BOJAA, Upe3
KaauOpupaHe € ycTaHOBeHa ciefqHara (yHkiuoHanHa 3aBucumoct: A = 0,126*C + 0,015
(KoHIIEHTpaIMs HA HAal-BUCOKUS cTaHaapT — 5 mg/L). Onpenenere rpaHuiiata Ha OTKpUBaHE
U OIpeJiesIsIHe Ha METOJa ako 3a mpasHaTa rnpoba e u3mepeH curHana 0,009 u e oTuereHo
craggaptHo otkiaoHeHue 0,007. Onpenenere koHueHTpausaTa Ha Ca B HEU3BECTHU TTPOOH
aKo MOTYYCHHTE 32 TAX CUTHAIH B abcopOunoHHu enuuuim ca — 0,256; 0,307; 0,470.
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Ynpaxnenue 12 - BuaoBe rpemiku npu XMMUYHHSA €KCIIEPUMEHT — OLIEHKA.
Metoa Ha cTaHgapTHaTa 100aBKa. MeTo Ha BbTPEIIHUS CTAHAAPT

1. Marpuunn edexTH — aguTHBHO (TIOCTOSHHO) TIpEYeHEe ©  MYJITHUIUIMKATHBHO
(IpOMEHIINBO) TIpeUeHe

2. MertoabT Ha cTaHmapTHata no6aBka U Meroma Ha Bwrpemnus CrtaHmapT OoTYuTaT
MYJIMURIUKAMUGHO NPEeYeHe U Ca HETIPUIOKUMU MPU HATMYNUE Ha AOUMUBHO npeueHe

3agaua 1. HeoOxomumo e ja ObJe ompenesieHo Chabpkanuero Ha Pb B mpoba ot
JIOMAIITHO MIPUroTBeHa MtoTteHuna. Cnen pa3rBapsHero Ha npodata (DF=25) 14 e nomnoxena
Ha ONTHUKO-€MHCHUOHEH aHaju3 ¢ MHAYKTHUBHO cBbp3aHa miaa3ma (ICP-OES) karo e uzbpana
nuHus 32 Pb — 217,00 mn. B kauecTBOTO Ha €IEMEHT KaHAWIAT 32 BBTPEUICH CTAaHAApT €
n36pan Y (371,02 nm). [Tonydenu ca cneqHUTE €KCIIEPUMEHTATHH JTaHHH:

Cpeoen cucnan, eo. I (n=5)

Tpooa Pb (1;17,00nm) Y (371,02 nm)
St 0 0 872657
St 100 ppb 168 871801
St 250 ppb 455 872956
St 500 ppb 937 859509
St 1000 ppb 1881 855567
St 5000 ppb 9105 826925
Blank 32 824727
p-p Jlrorenuna 413 718770
p-p Jlrorenuna + 500 ppb 1154 722254
p-p Jlrorennma + 1000 ppb 1869 714984
p-p Jltorenuma + 1500 ppb 2602 714262

[a ce onpenenu nanu ce HaOJI01aBa HECIEKTPATHO (MYJITHUIUIMKATUBHO) MATPUYHO
npeuyene? Jla ce mpeneHu nanu Y € MOAXOIAIl BbTpemieH cranzapt? Jla ce ompenenu
chabpkaHueTo Ha Pb B mpobara ot JioTeHuna.

3agauya 2. IIpen aHanUTUK MOCTaBAT 33jJaya Jla ONpPENENH ChIbPKAHUETO HA Zn B
OTIa/IHA TPOMHUIIEHA BOAA U JbHHA yTallKa OT MPOMMIIUIEH M3XOJEH KaHall. AHAIUTUKBT
pemaBa aa usnon3Ba FAAS u ype3 cepus OT BOJHHM CTaHJAPTHU PA3TBOPU YCTaHOBSBA
3aBHCHUMOCTTa MeXIy abcopOius u koHuentpamus: A = 0,044*C (naii-Bucok crangapt — 15
mg/L). 3a BogHaTa ipoba (6e3 pa3pekaaHe) aHAIUTUKBT U3MepBa aOCOPOIMOHHEH CUTHAI —
0,198 A en., a 3a mpoOata noiyueHa cief pa3TBapsiHeTo Ha yraiikata— 0,172 A en. (DF=25).
3a nma ce yOeam, 4e aHANM3bT HE € OOEKT HAa MYJTHUIUIMKATUBHO MAaTPUYHO IpEUYCHE,
AaHAJMTUKBT MPaBU CEPHsl OT CTAHIAPTHHU 100aBKU Ha Zn KbM JIBETE MPOOH KAKTO Clie/iBa:

Boana npo6a Yraiika
Jlo6aBka Ha Zn: 0 2,5 5 75 10 0 2,5 5 7,5 10
pg npudaBenu 3a ml
Curnai, A ex. (n=5) 0,198 | 0,308 | 0,418 [ 0,528 | 0,638 | 0,172 | 0,242 [ 0312 | 0,382 | 0,452

Hamnpasete oneHka ganu ce HaOIOAaBaT MyJITHILTUKATHBHU MIPEUEHUS U OIIPEICTIETe
KOHIICHTpaIMsATa Ha Zn B IBETE MPOOH.
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Yupaxuenne 13 - U3unciasiBane Ha GH01KeT HA HEONPEIEJIEeHOCT

1. TlpunomHsHe Ha JePUHUIIMHUTE 32 HEOTPEICICHOCT
craHaaptHa (tum A u B),
KOMOMHMpaHa
U pa3imiMpeHa

2. llpeusuucnsBaHe Ha HHTEPBAJIU B CTAHIAPTHA HEOMPEAECIEHOCT

3. Bromxker Ha HeomnpenenaeHocT - Meton Ha Kragten 3a n3uucienue Ha KOMOMHUpaHaTa
HEONPEIEeTICHOCT

33[{3‘13 1. M3uncnsaBaHe Ha KOM6I/IHI/IpaHaTa HCOIIPCACIICHOCT Ha obeMa Ha
MCPUTCIITHU KOJIOM U IHIICTH.

Ws3yucnenue ¢ EK
U PAFOTA C EXCEL

3agaua 2. M3uncnsBane Ha KOMOMHUpPAaHATa HEONIPEAEIECHOCT Ha MPUTOTBEH B
nabopaTopusaTa pabOTeH CTaHIapTeH pa3TBOP
H3uucnenue c EK
PABOTA C EXCEL

3agaya 3. M3uncnsaBaHe Ha pa3lIMpeHaTa HEONpeaeaeHoCT npu AAS aHanus cien
KanuOpupaHe 0 METO/a Ha OrpaHMYaBaILUTE CTaHAAPTH.
PABOTA C EXCEL
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Ynpaxxnenue 14 - U3uuciasiBane Ha 0I0/IKeT HA HeoNpe/leJIeHOCT — NPOAbJZKeHUe

3agaua 1. CpappkanueTo Ha Mn B macra 3a 30M € MPEJCTaBEHO ChC CICIHUS
noeputenen uHTepBan: (1,34 + 0,07)ug/g. Omnpenenere CTaHAAPTHOTO OTKJIOHCHHE,
OTHOCHUTCIHOTO CTaHI[apTHO OTKJIOHCHHUEC Ha HpeI[CTaBeHI/I}I pe3ynTaT U II0COYCTEC
CTaHJIaPTHATA HEOMPEACICHOCT Ha TIOBTOPSIEMOCTTA Ha pe3yJiTaTa.

3apaua 2. OnpeneneHo € cbabpkanueTo Ha Ca B mpo0Oa OT MBX U PE3yATaThT €
MPEACTaBEH ChC CBOSITA PA3MIMPEHA HEOMPEACICHOCT:

(3450 £ 310)pg/g, mpu k =2

Omnpenenere KOMOMHUpaHaTa HEONPEACICHOCT M OTHOCUTEIHAaTa KOMOWHHUpaHa
HEOTIPE/ICIICHOCT Ha MPEJICTAaBCHUS Pe3yJITar.
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Ynpa:xxuenue 15 — IloaroroBka 3a cemecTprajieH U3MUT

3agaya 1. Ilpu ycnoBus Ha HMHCTpyMEHTanHa moBTOpsieMocT upe3 FAAS e
oIpeJiesieHa KOHIEHTpaluATa Ha Ag B py/ia U € MOJy4eHa ClleJHaTa Opeaulia OT JaHHU:

Konnentpanus Ha Ag B pyaa, mg/g
50,25 | 49,75 | 50,05 | 49,15 | 49,50

a) Ompenenere cpegHaTa CTOMHOCT, CTaHAAPTHOTO OTKJIOHEHHE U OTHOCHUTEIHOTO
CTaHJIaPTHO OTKIIOHCHHE Ha TIPEJCTABEHUTE PE3yJITaTH

0) [IpencraBere JOBEPUTEITHUS UHTEPBAJ HA PE3YJITATUTE

B) /JlelicTBuTenHaTa CTOMHOCT Ha ChIbpKaHUETO Ha Ag B pyga e 50 mg/g.
[IpoBepeTe xunores3ara 3a paBEHCTBO Ha MOJYUEHUS pe3yJTaT ¢ OCOYeHaTa CTOMHOCT.

3apaua 2. Konnenrpamnusata Ha Pb B mpoba oT yoBenika KpbB € MpeACcTaBeHa ChC
cieaHus noseputeneH untepBan: (5714) pg/l mpu P=95% u Op. Ha usmepBanusita — 7.
Omnpenenere CTaHOAPTHOTO OTKJIOHEHHWE, OTHOCUTEITHOTO CTAaHIAPTHO OTKJIOHEHHWE Ha
NPEICTaBeHUS PE3yJNITaT U MOCOYETe CTaHAAPTHATA HEONPEACTICHOCT Ha TIOBTOPSEMOCTTA Ha
pesyaTara.

3agauya 3. [Ipu aromHO0-aOcopOIMoHHO omnpenensae Ha Ca B MUHEpaaHa BOJa CIIe
KanmuOpupaHe € yCTaHOBEHa cieqHaTa (YHKIMOHATHA 3aBUCHUMOCT Mexay abcopOrus (A
en.) u xonueHtparmms (mg/L): A = 0,044*C + 0,004 (xoHUIEHTpanusITa Ha HAH-BHCOKHUS
crarnapt — 10 mg/L). Onpenenere rpaHuiiata Ha OTKpUBaHE U OIMpEAEsSHE Ha METOJa aKo
3a mpa3Ha mnpoba e u3Mepen curHan 0,011 A en. m e oTuyeTeHO CTaHAAPTHO OTKIIOHEHHWE
0,005 A en. Onpenenere koHIeHTpausaTa Ha Ca B HEU3BECTHH MPOOU aKO MOTYUYCHHUTE 3a
TAX CUTHaIM B abcopOumonnu enuuunu ca — 0,222; 0,353; 0,425.

Kak OuxTe OLEHWIM HATWYHETO Ha MYNTHUIUIMKAaTUBHO mpeueHe? Kak Ouxre
OLICHWJIM HAJMYUETO Ha aIuTHBHO mpedeHe? Kak OMXTe TOCTHIWIM, aKO CHTHala 3a
HEU3BECTHA Mpo0a € HaJl TO3U 3a HAal-BUCOKHS CTaHIapT?

15



	Упражнение 1 – Математическа комбинаторика – пермутация, вариация, комбинация
	Съдържание на Fe в питейна вода, mg/l
	Празна проба
	Pb
	Проба, съдържаща 2 mg/L Pb и Cd
	Pb





